

浙江龙泉“最美夫妻”裸捐助学

11年来,这对老夫妻卖老屋、忍病痛,从牙缝里省钱,让近百名寒门学子圆了求学梦

核心提示

□据 中新网

在浙江省龙泉市,有一对八旬老夫妻陈志升、叶季廉,他们生活清苦,却用省下的每一分钱,发放了105笔助学金,圆了97名贫寒学子的求学梦,总额达124200元。这一段助学路,两位老人默默走了11年。

这是一对“裸捐”的夫妻,20万元的助学基金“打水漂”后,他们咬牙卖掉房子继续善举。最艰难的时候,两位老人的存折里只剩下600元钱。

然而,比这一份大爱更让人动容的是他们的谦卑之心,这对老夫妻自觉“能拿出的钱太少,实在不好意思让人知道”。因为这一段凡人善举,这对老夫妻被当地人誉为“最美夫妻”。



热心人看望陈志升、叶季廉夫妇。(视频截图)

4

知恩图报,寒门学子亲切地喊“爷爷奶奶”

不知不觉,两位老人的助学之路已经走过了11个年头,2001年至2004年资助的84名高中生已成家立业;从2005年起开始资助的大学生有的还在深造,有的已经走上了工作岗位。

“每年假期,孩子们都回来来看我们。”说到这里,老人开怀大笑。

两位老人有一名叫郑小燕的“孙女”,总是亲切地叫他们“爷爷奶奶”。

5年前,郑小燕考上温州大学,她的姐姐当时也在温州读大学,务农的父母无力同时供姐妹俩读书,是陈志升和叶季廉夫妇资助了她。在大学期间,郑小燕通过了英语八级的考试。

“他们不但给予我经济上的资助,更有精神上的鼓励。他们鼓励我考研究生,并表示愿意继续资助我。可我想自己赚钱考研,把机会让给更困难、更需要帮助的人。”郑小燕在龙泉一个镇里教小学。英语过八级却教小学,一开始,她总觉得自己大材小用。“是爷爷奶奶一次次鼓励我要扎扎实实做人,一步一个脚印。”郑小燕说。

两位老人还珍藏着一封来信,是他们资助的一个“孙女”写来的。

“我的家在农村,父母靠种木耳维持生活。每年我和妹妹的生活费、学杂费都是家里最大的支出。去年夏天,我考上大学,是你们雪中送炭。现在,除了学习,我还担任学生会学习部干部,参与勤工俭学。大二开学,我又收到了你们的资助。”浙江师范大学的陈静在信中写道,“你们是我一生无法忘记的亲人。”

不过,最令两位老人欣慰的是,懂事的陈静说,将来要以他们为榜样。

1

为了儿愿,老夫妻成立助学基金

陈志升是一位老兵,参加过淮海战役、渡江战役。退伍后,他带着X光机支援龙泉山区。1956年,他和护士叶季廉结为夫妻,育有三子。

两夫妻助学的故事要从小儿子孙丕恒说起。

当年,孙丕恒有个高中同学以优异的成绩被北京一所大学录取,但家中凑不足他去北京的路费、学费。同学的父亲因为愧疚而自缢身亡,那名同学也没能继续读书,而是在农村种田养家。

“这件事对我小儿子的触动很大。他参加工作后,一直想着要帮助一些家庭困难的学生上学。他从丽水师专毕业后,到龙泉教委工作,平时接触最多的是学生。”叶季廉说,她的嫂子叶吟新是美国华侨,

听说孙丕恒在资助贫困学生,很感动,寄来1万元美金作为资助。

叶季廉拿出孙丕恒生前一本自制的笔记本,上面清楚地写着一些困难学生的姓名、学校、家庭地址以及学习和生活情况。这都是孙丕恒下乡工作时挨家挨户了解来的。像这样的笔记本,还有好几本,都由他的妻子保存着。“在教委工作时,他和邮电工委一起结对帮助了14名贫困学生,其中一些学生考上了清华、北大、复旦。看到这些孩子有出息,小儿子比谁都高兴。”叶季廉说。

孙丕恒的最大愿望是创办一个助学基金,帮助贫困的孩子继续求学。但不幸的是,2000年9月,和癌症抗争10年的孙丕恒离开了人世。

两位老人决定将小儿子的善举坚持下去,2001年10月30日,以小儿子名字命名的“孙丕恒助学基金”成立。基金组成是那1万元美金、小儿子生病期间的慰问金与去世后的抚恤金,总共12万元。

为了郑重起见,叶季廉还拟定了助学基金的申请标准。标准很简单:家境贫寒、成绩优异。

2001年秋季,龙泉一中的高一学生张慧、刘慧月等13名学生,每人从两位老人手中领到了300元的助学金。

随后4年,每人每年300元的助学金都会在秋季入学时及时发放,84名贫困家庭的孩子在冲向高等学府的途中有了一份保障。

2

为筹基金,老人咬牙卖房

“资助考上大学的贫困学生,可以让助学基金发挥更大的作用。”陈志升、叶季廉这么认为,于是从2005年开始,他们决定资助大学生。

从此,每年高考结束后,两位老人便到龙泉市关工委和团市委,查看求助的贫困学生资料,从中挑选出两至三名被重点大

学录取的贫困学子,给予他们每人4000元的资助。

助学金从300元涨到4000元,这让经济并不宽裕的两位老人觉得很吃力。

到2007年,原本12万元的基金只剩下6万元。两位老人感到重重危机:还能支撑多久?

“靠吃银行利息,钱远远不够。我们两人一商量,咬咬牙卖掉60平方米的老房子,筹到14万元,加上剩下的助学基金6万元共20万元,投资给一家房地产公司,这家公司给我们的利息比银行高,这样勉强能凑上每人4000元的助学金了。”陈志升说得很坦诚。

3

陷入困境,老人靠退休金苦苦支撑

谁知,这家房地产公司在2008年因经营不善陷入困境,20万元助学基金打了水漂。遭到突如其来的沉痛打击,陈志升几度生命垂危,入院治疗数月。

这时,身边亲戚朋友的质疑声更重了:图个什么?

“这可是儿子的心愿啊。我经历过抗日战争,明白没有知识无法在社会上生存。远在美国的嫂嫂也一直鼓励我们,我们有什么理由不继续做下去呢?”两位老人决心将资助进行到底。

于是,从2008年开始,两位老人靠退休工资继续助学之路。

“我每个月退休工资不到3000元,老

伴每个月不到2000元。”陈志升说。但2008年两位老人资助的学生不但没有减少,反而增加了1名。3年来,老人硬是从工资里挤出了3.6万元助学金。

2010年是小儿子孙丕恒去世十周年,他们咬咬牙资助了4名大学生。

这一条助学路走得很艰辛,两位老人的生活过得很拮据,最艰难的一次,发完助学金后两人工资存折上剩余的钱加起来还不到600元。

病痛也在折磨着两位老人。为了资助大学生,叶季廉错过了治病的最好时机。

走进两人的住所,进口处便是一个大氧气瓶。陈志升指着桌子上摆放的大小

小药瓶说:“每天这样那样的药吃得不少。”他曾经因脑溢血中风偏瘫6年,而叶季廉的腰里至今还嵌着2块钢板和6颗螺丝钉,走路时佝偻着腰,左手需不时地撑在腰上。

“2008年、2009年,是我们两人经济最困难的时候。我有椎体滑脱、椎管狭窄的老毛病,去医院复查说需要七八万元的手术费,加上食宿得10万元。我们哪有那么多钱。今年经济稍微宽裕点,上海的医生却说,已经错过治疗的最好时机了。”叶季廉说。尽管饱受病痛折磨,她依旧乐观,并且坚持助学的路一定要走下去。

5

网友感动,称他们是“仅剩的圣土”

两位老人奉献着全部的爱心,也得到了无数的爱与尊敬。当他们的的事迹被当地媒体传播开后,感动、致敬、祝福……成为所有人共同的举动。

网友“饶伟贞”评论说:“很少转播但这个必须转播;很想言表但这个无以言表。我们可能没有这样的行动,但我们不能不为这样的行动而感动!”网友“清峰雾澜”评论说:“我敬畏这样的心怀,内心无比崇敬!希望的是社会将这类人保护起来,保护仅剩的圣土!”更多的网友则表示:“伟大不是伟人的专利,身边许许多多名不见经传的普通人用自己的人生书写着‘伟大’二字。二老是真正值得尊敬的人。唯祝他们健康、长寿、快乐。”

浙江省委常委、宣传部长茅临生也作出重要批示:“这既是凡人义举,又是一位参加解放战争的老同志精神境界的生动写照。”